

远方的家 心底的梦

□ 李香红

难得回老家，原因林林总总，山高路远是其中非常现实的一关。年轻时的我们，总是高估了自己的深情，如同学生时代我们信誓旦旦不管多远都会参加彼此的婚礼，最终多半都未能成行。距离的阻隔有时是如此难以逾越。

时光之手 轻抚旧梦

金秋时节，佳信频传，连接老家黄沙腰、柘岱口、西畈的遂江公路开通在即，回家之路一马平川了。西部三乡将燃起篝火，共庆这一盛事。弟弟携了友人，专程从杭州赶来，邀我共同前往。一直想回去看看，也感受下新路的我正中下怀，一拍即合。

回老家的新路改了路线，不再途经焦滩、蔡源费劲爬坡，而是从湖山、红星坪穿山而入。真正的遇水架桥、逢山钻洞，在崇山峻岭间把中国基建的硬本事发挥得淋漓尽致。随着一个个山洞的打开，桃源秘境、仙侠隐墅如揭盖的新娘，一一惊艳亮相。或山居，或伴水，古朴的村落镶嵌于自然山水之中。人，是宏大自然的点缀，从不喧宾夺主。这，便是中国人最向往的诗意栖居。

篝火晚会设在黄沙腰小学的操场。夜幕下，灯光映射于群山之间。这，是以璀璨星空为盖，山峦为屏的大自然秀场。现场人声鼎沸，熙熙攘攘，热闹非常，人气大大超乎我们的想象，归乡的游子、乡贤、商会的有识之士、慕名而来的游客，共同点燃了这个夜晚，让这个边陲小镇成为今夜的焦点，曾经藏在大山深闺的小山村大放异彩。

丰收的瓜果、热腾腾的蒸糕、正在合力打制的麻糍、现烤的全羊、甜香四溢的小香薯，人们用最直接、最热烈的方式欢庆着丰收，欢庆着这条打开幸福之门的共富之路。

舞台上戏曲、流行音乐轮番上场。这里，不在乎风格，不在乎章法，快乐是唯一的主题。象征着红红火火的篝火燃起来了，男女老幼齐上场，人们手牵着手，围着篝火尽情舞蹈，看着老爷爷老奶奶有些笨拙的舞步，内心莫名感动，这是发自内心深处无法压抑的喜悦和对美好生活的无限向往。

我曾在黄沙腰读完了小学和初中，就是此刻脚下的这片土地，过去的画面如同镌刻在我的脑海，是我梦中的底色，无法走出的场景。这里的一草一木，每一栋建

筑都定格在记忆中，是如此的熟悉，如此的清晰。眼前的一切又是如此的陌生，画面被重置了一般，任凭我如何努力地寻找对标物，都难以与曾经的画面重叠。时间，是一个冷酷的魔法师，没有半点商量的余地。我们，是如此的渺小。

在当地工作的朋友执意要请我们宵夜，席间，安排了莲莲牛肉粉干，深得我心。遂昌是美食的高地，粉干在这个美食江湖中有着不容忽视的地位，遂昌的老饕一定都知道莲莲牛肉粉干，这可是坊间民选的遂昌排名第一的牛肉粉干，我惦念多年，也是第一次吃到。

粉干爽滑入味，牛肉鲜嫩弹牙，碧绿的茼蒿配色增香，更绝的是店家自制的腌剁椒酱，香辣劲爽，只需加入半勺，牛肉粉干便似添了无尽活力，更加诱人，绽放你的味蕾，真乃点睛之笔。同行的杭州客人胡哥直呼过瘾，连连感叹，冲着这一碗牛肉粉干，驱车千里也是值当了。

吃，是无声的语言，降服了你的胃，便掳走了你的心。

吃，从来不是小事，只有胃夯实了，精神才能饱满。

自然野趣 放逐天性

是夜，我们留宿于九龙山国家级自然保护区内，为进山游览做好铺垫。晨曦中，清粥小菜土鸡蛋落胃，我们挺进丛林腹地，溯溪而入，山涧之水依势造型，形态万千，或奔流直下，水花四溢，或恬静蓄积，碧若翡翠。阳光加持之下，一潭秀水便上演着动静相间的光影大戏，那晶莹跃动的不知是水波还是光线，似无数切割的碎片，在相拥着舞蹈。水底的卵石仿佛无遮无掩，连花纹都清晰呈现，静静地享受着这柔软的荡漾和抚慰。

抬眼向上，所见皆绿，天空蓝得像经过了滤镜的处理，轻盈的丝状白云间，竟悬着半轮明月，这深秋的旷野，天空仿若彻底裸露，褪去了所有伪装，日月同辉，清朗澄明。置身这无比明净的天地间，心也如洗一般，无挂无碍。

猛然间，山顶腾起一双巨大的翅膀，是一只苍鹰搏击长空。许是发现了猎物，雄鹰如一只硕大的风筝随风而起，转而滑翔向下，向着山崖俯冲，展开了一场自然界的物竞天择，寂静的山林瞬间动感十足。此情此景，忍不住想起金庸小说中神雕大侠的桥段，这只雕像极了杨过大侠的坐骑。甚是有趣。

遂昌县城十二景联

□ 楼晓峰

妙高晨钟

妙高山，在县城西北，秀丽峻拔，林木苍郁。山上古有“松隐禅院”，晨钟远近可闻。清乾隆间建文昌阁、魁星楼、望远亭、朝晖亭及妙高书院等。山上亭台相瞩、松竹掩映，风景秀丽，为环城十二景之一。

人间梵籁承天籁；
化外星明转晓明。

清华夜月

西明山，在城东五里渡船头村附近。山麓旧有“清华古阁”，山下襟溪有“航川潭”。潭水凝蓝流碧，与日争光。青山、古阁、碧潭、夜月，交相辉映，景色迷人。

潭鉴冰轮天皎洁；
阁开气象月流连。

眠牛积翠

眠牛山，在县城南溪畔。山上竹木丰茂，苍翠欲滴，远望，酷似卧牛酣睡，故名。古有异人乘白虎至此，创庵炼丹，紫云呈瑞，又名瑞山。山上有炼丹井，山麓有“紫极寿光宫”、关帝庙等古迹。

憨而不犷青牛力；
食则无忧绿草滩。

飞鹤笼岚

飞鹤山在城东，形如青鹤展翅回翔，逆水直上。前有飞鹤桥，景色秀丽清晨雾气萦绕，山峦在虚无缥缈间，宛如人间仙境。仁和·孙仁渊有：“何处飞来鹤，岚光薄霭笼，梳翎乘霁后，振翻入云中”之诗句，是此景的真实写照。

秀岳齐天环县邑；
霜毛振翮渡溪桥。

君子儒丛

君子山，在县城北街。往昔山上鸟语花香、风景如画，有文昌坊等古迹。山麓多士大夫家，故名“君子山”。

好鸟群居消日永；
英才类聚兆年丰。

梅溪春意

梅山，在城北一里许，梅溪庵村附近。峰峦耸峙，为城北之屏障。古有“梅溪庵”，清康熙三十二年(1693年)，僧法照建。梅溪，在梅山之阳，二水环汇。往日，梅山和梅溪畔梅林茂盛。春初，梅花欲放，春意盎然，景色迷人。

欣期梦里花开日；
静待城郊雪霁时。

文笔云峰

曾山，在县城西部十里许，山势尖锐耸拔，雄伟壮观。一名尖山，号文笔峰，为城西南之胜景。山上有广仁院，宋绍兴年间建。昔日，进香揽胜游人如织。

意象缤纷开境界；
才思曼妙写春秋。

土鼓含音

塔山，在瑞山东，上有土鼓坛(石鼓)，敲击土鼓坛，能发出鼓音；下有深潭，曰“塔潭”。原名“土鼓山”，因宋县尉叶木，知县朱元成建“双峰塔”於山，与“尖山”对峙，易名“塔山”。风光秀丽，为一邑之胜。

双峰镇扼川流晏；
七宝馨香法乐清。

幞头应运

幞头砭，在城东下杭山，襟溪“千人潭”侧，有一巨石，状似幞头。水涸则见，谚云：幞头石玄上岸，遂昌官一半。相传宋时，“登桂籍者，相望一亦验欤。”上建应运亭，亭周皆坡，铺砌石阶三十六级，故名三十六步。

儒生卓尔谋居位；
鍊石诚然学戴冠。

次尝试让父亲到县城与我们一起生活，但最终都宣告失败。我想，一则是父亲难以适应都市的环境，更重要的原因还是父亲的“事业心”，哪怕这事业小得有些可笑。只要几个老主顾的电话撩拨，父亲便立马军心大动，仿佛得了使命，非他不可，执意要回乡继续他的老手艺。

与父亲近一年未曾谋面，去年拍摄全家福时还发型饱满的他，今年头发掉得厉害，像开玩笑似的让我不敢相信，交谈间，父亲翻出年轻时的照片，说以前头发这么多，现在都快掉完了，上了年纪，人的衰老是断崖式的，仿佛一夜之间，便老了十岁，毫不夸张。

父亲极爱干净，他的工作区，没有多余的杂物，老物件或磨损或包浆，旧得很好看。一张木质的半自动理发靠椅，伴随着他走过了半个世纪，如同铁打的营盘，见证了数不尽的人来人往，从青丝到白发。又似一个冷静的参照物，照出了物是人非，沧海桑田。

心底还有一份深深的惦念，来自我的一个儿时玩伴，曾经已在县城定居的她，在经历一些变故后，选择回乡生活。细数起来，我们竟有十几年未见了，想念与日俱增。

她的住所虽是老房子，但一尘不染，露台上晒秋玉米整齐地排着队伍，后院里有各色盆栽和成排的兰花，或热烈或清雅，充满生机。处处都透着她对生活的用心和一丝不苟。

她为我们冲沏上自制的香茶，绿色的叶片在清水中翻腾，清香四溢，赏心悦目。她比记忆中略胖了一丝，肤色降了一个调，几丝白发侵入了她的头顶。曾经明朗清丽的笑容中有了一些牵绊。生活，从来没有容易的，她的声音还是那么温柔，那是一种源自生命深处的坦然、坚强与倔强。说起一些唏嘘往事，她一时红了眼眶，但随即便释然重绽笑容。我搂了搂她小小的肩膀，祝愿生活给予可爱的她更多的温柔以待。

临行时，她为我们准备了丰厚的农获，最特别的是她亲手熬制的玫瑰茄酱，透着无尽的浪漫、美好与甜蜜。是啊，生活，就是要在荆棘中开出鲜花，并自己加糖，熬成甜酱。

故乡再次隐入群山，成为一个辽远而温柔的旧梦，梦里洒满星光，住着我的爱恋。

今夜，我，在梦中等你。

兑谷书声

兑谷山，在县城北街后，风光美丽。上下有绿玉亭，旧名绿漪；有孔雀台，邑人吴孔性筑；山麓有“兑谷书院”，邑人包万有建，有众多名士于此讲学，造就者众。

竹阁云间升学府；
经音化外启蒙童。

寿光仙迹

寿光宫在瑞山麓，现为“太保庙”。传为唐代道士叶法善炼丹之地，奉“老君”像。北宋元符三年，老君眉端出现神光，郡邑表闻于朝。北宋政和三年，赐“紫极寿光”之额。政和七年，召道士项举之赴闕，御笔勒石，碑额篆书“政和宸翰”四字。碑文《两浙金石志》有载录，是遂昌的道教名胜。

物理箴言谳道术，
莲花妙语读经文。

月山樵唱

月山，在县城西街后山，屏风山右，圆耸如满月，与眠牛山相对，犹如犀牛望月。

青柯湿木归何处；
晚暮冰轮耀古城。